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نموذج إجابة استرشادي لامتحان مادة جغرافية مصر
 لطلاب الفرقة الأولي – تعليم اساسي – شعبة العلوم 

امتحان الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي 2015 – 2016   .
د. اسلام صابر أمين 
تاريخ الامتحان 

10-1-2016

السؤال الأول : 

اشرح خصائص أشكال السطح المرتبطة بتكوين بحيرة ناصر .
تشغل بحيرة ناصر النيل النوبى سابقًا، وقد تكون هذه البحيرة بعد بناء السد العالى إلى الجنوب من أسوان بحوالى 6كم. وتمتد هذه البحيرة لمسافة 500كم، منها 350كم داخل الأراضى المصرية، 150كم داخل السودان ويرتبط بها الأشكال التالية . 
- دلتا بحيرة ناصر: 


لعل أهم تأثير جيومورفولوجى لتكوين بحيرة ناصر هو اختفاء النيل النوبى وترسيب الطمى فى البحيرة، وأصبحت البحيرة بمثابة مستوى قاعدة على الأجزاء العليا من النيل، وبالتالى بدأت تتكون دلتا جديدة، ويوجد معظمها جنوب الدندان على الحدود المصرية السودانية، وبمرور الوقت فإن هذه الرواسب سوف تمتد فى اتجاه الشمال وقد تظهر أجزاء من الدلتا فى حالة انخفاض منسوب مياه البحيرة. 


وقدر أن البحيرة سوف تمتلئ بالرواسب بعد 500سنة، وبناء عليه فإننا نتوقع أن يتغير المظهر الجيومورفولوجى خلال السنوات القادمة. ولعل التوقف الفجائى لسرعة تدفق المياه داخل البحيرة، وارتفاع منسوب المياه أثناء فترة الفيضان، ومعدل الإزالة والنحت للرواسب التى تم ترسيبها بفعل الفيضان التالى، وسفى رمال الكثبان إلى البحيرة على طول الجانب الغربى للبحيرة بفعل الرياح السائد، من أهم العوامل المؤثرة فى تكوين الدلتا الجديدة. 

-الأودية الغارقة (الأخوار): 


تعد الأخوار من أشكال السطح الشائعة على طول جوانب بحيرة ناصر، وهى المسئولة عن عدم انتظام خط شاطئ البحيرة. والأخوار ليست حديثة التكوين، ولم ترتبط ببناء السد العالى وتكوين بحيرة ناصر فقط، ولكنها بدأت فى التكوين منذ بناء خزان أسوان القديم. ويعد كل من خور العلاقى وخور كلابشة وخور دهمت Dehmit  وخور شرف الدين من أمثلة الأخوار التى بدأت فى التكوين منذ إنشاء خزان أسوان القديم. 


وقد أدى إنشاء السد العالى وتكوين بحيرة ناصر إلى إيجاد نحو 100 خور منها 58 خور على الجانب الشرقى و 42 خور على الجانب الغربى. وتختلف الأخوار فيما بينها من حيث الشكل والطول والعرض والعمق وطول خط الشاطئ ومساحة المسطح المائى، 


فالأخوار على الجانب الشرقى أكثر تعقيدًا من مثيلتها على الجانب الغربى، وقد يرجع ذلك إلى اختلاف نوع الصخر والبنية الجيولوجية، فأخوار الجانب الشرقى خانقية ومستطيلة الشكل ومن أمثلتها خور العلاقى، بينما تكون أخوار الجانب الغربى متسعة ودائرية الشكل ومن أمثلتها خور كلابشة

- الجزر (التلال الغارقة): 


توجد هذه الجزر بجوار الشاطئ وداخل البحيرة، وهى صغيرة الحجم، ولا يمكن حصر عددها بدقة بسبب التذبذب فى منسوب مياه البحيرة على مدار السنة. وقد يظهر بعض النحت بفعل الأمواج على جوانب هذه الجزر، ومن أمثلة هذه الجزر كتلتى جبل العلاقى وجبل المحرقة، وتحيط بهما مياه البحيرة، ويرتفعان بمقدار 450م و 350م فوق منسوب سطح البحر. 

– الجروف الشاطئية: 


توجد فى أجزاء متفرقة من شوطئ البحيرة. ونشأت هذه الجروف بفعل نحت الأمواج التى تتولد عن هبوب الرياح السائدة. وتعمل هذه الأمواج فى حركتها الموجبة والسالبة على سحب المواد المفككة، حيث تظهر آثارها بوضوح على الجروف الشاطئية التى نشأت بعد امتلاء خزان البحيرة. وعندما تنخفض مناسيب البحيرة مع استمرار عمليات السحب صيفًا، تنكشف جوانب تلك الجروف وقد تعرضت أجزائها الوسطى للنحت بفعل الأمواج . 
السؤال الثاني : 

أكتب مقالاً جغرافياً عن " المشكلة السكانية في مصر ووسائل مواجهتها " . 
المشكلة السكانية هي عدم التوازن بين عدد السكان والموارد المتاحة .  وتنبع المشكلة السكانية في مصر أساساً من عدم التوازن بين عدد السكان الذي بلغ حتى مايو 2008 حوالى ٧٨.٧ مليون نسمة، وفقاً لآخر تعداد سكاني، وبين الموارد والخدمات، وهو ما يفسّر عدم إحساس المصريين بثمار التنمية. وقد وصل عدد السكان إلى نحو 7ر76 مليون نسمة في تعداد عام 2006 مقابل نحو 5ر61 مليون نسمة في تعداد عام 1996 بارتفاع بلغت نسبته 7ر24 في المئة في عشرة أعوام. وتوقع مسح ديموغرافي أخير أن يصل عدد سكان مصر إلى نحو 6ر94 مليون نسمة بحلول عام 2017 ونحو 6ر118 مليون نسمة بحلول عام 2030 في حال ثبوت معدل الإنجاب الكلي الحالي. أضف إلى هذا ارتفاع الكثافة السكانية التي نتفوق بها علي الصين حيث تبلغ‮ ‬هناك حوالي ‮٩00 ‬في الكيلو متر المربع بينما هي ‮٢000 ‬بنفس الوحدة في بلدنا التي تبلغ‮ ‬إجمالي مساحتها مليون كيلو متر مربع بينما يعيش 84% من السكان على مساحة 6% من المساحة الكلية لمصر.

و ترجع أسباب النمو السكاني فى مصر إلى : 

الزيادة الطبيعية : وتمثل فى ارتفاع معدل المواليد بسبب:

1- الزواج المبكر 

2- تعدد الزوجات 

3-حب النسل وكثرة الأنجاب 

4-العادات والتقاليد السائدة 

5-ارتفاع مستوى المعيشة 

6-انتشار الأمية 

وانخفاض معدل الوفيات بسبب : 

1- تقدم الطب 

2- ارتفاع مستوى المعيشة 

3-انتشار الوعي الصحى وإنشاء المستشفيات .
أساليب مواجهة المشكلة
* زيادة الإنتاج والبحث عن موارد جديدة‮. ‬والاهتمام بتوفير فرص العمل للقضاء علي الفقر وإنشاء مشروعات صغيرة خاصة في المناطق العشوائية وذات الزيادة السكانية ويفضل الاستفادة من فكرة بنك القروض المتناهية في الصغر‮ (‬بنك جرامين‮).
‬‮‬* الحد من زيادة السكان بإصدار التشريعات،‮ ‬مثل‮: ‬رفع سن الزواج،‮ ‬وربط علاوات العمل والاعفاءات الضريبية بعدد الأبناء،‮ ‬بمعني إعفاء الأسر محدودة الدخل من أنواع معينة من الرسوم والضرائب أو منحها تأمينا صحيا شاملا أو الحصول علي دعم‮ ‬غذائي مجاني أو منح الأم التي تبلغ‮ ‬الخمسين مكافأة مالية إذا التزمت بطفلين وترفع عنها هذه المميزات إذا تجاوزت هذا الشرط وتقديم حوافز للقري والمدن التي تحقق انضباطا في وقع الزيادة السكانية عبر خدمات ومشروعات تقام فيها والاستفادة من تطبيق القوانين التي صدرت مؤخراً،‮ ‬وخاصة قانون الطفل الذي يجرم عمالة الأطفال كأحد المداخل المهمة وغير المباشرة لمواجهة المشكلة السكانية‮.‬
‮‬* يجب وضع إستراتيجية إعلامية متكاملة تستهدف إقناع الأسر المصرية بثقافة الطفلين فقط،‮ ‬والربط بين القضية السكانية والقضايا الأخري المتصلة بها مثل الأمية والمساهمة الاقتصادية للمرأة وعمالة الاطفال والتسرب من التعليم،‮ ‬وتنمية الثقافة السكانية والتوعية بمشكلاتها‮.‬
* عودة القطاع الخاص للمساهمة في حل المشكلة السكانية أصبح ضرورة ملحة ممثلا في قطاع رجال الأعمال والشركات الكبري وصولا إلي المساجد والكنائس والمدارس الريفية وذات الفصل الواحد‮.‬
‮‬* الاهتمام بالخصائص السكانية وتبني برامج فعالة للتنمية البشرية في محو الأمية والتعليم والصحة لمردودها المباشر علي السكان‮.‬
‮*  أهمية التركيز علي فئة الشباب في المرحلة المقبلة لترسيخ مفاهيم الأسرة الصغيرة والتخطيط الانجابي والمساواة بين الجنسين حيث انهم يمثلون آباء وأمهات المستقبل وهم الطريق الي تحقيق الهدف القومي المتمثل في طفلين لكل أسرة وإعطاء دور أكبر للشباب في المساهمة في حل هذه المشكلة من خلال نشر التوعية والتحذير من خطورة الزيادة السكانية وأثرها علي التنمية،‮ ‬والتحلي بقيم الإخلاص والعطاء والولاء للوطن،‮ ‬والعمل علي الاستفادة بكل طاقاته في اكتساب المعارف والقدرات التي تؤهله للتعامل مع العصر بمقتضي معطياته‮. ‬
‮‬* تفعيل فكرة التوزيع السكاني من خلال خطط جذب السكان للمناطق الجديدة،‮ ‬وغزو الصحراء وإعادة النظر في خريطة توزيع السكان؛ فمصر من الناحية العددية تستوعب ضعف عددها الحالي ذلك أن المصريين يعيشون علي‮ ‬6٪‮ ‬من مساحة مصر،‮ ‬بينما تحتاج‮ ‬94٪‮ ‬من مساحة مصر أن تكون مأهولةً‮ ‬بالسكان،‮ ‬وأن المصريين مكدَّسون في‮ ‬3‮ ‬محافظات،‮ ‬وباقي المحافظات بها خلل سكاني رهيب‮.
‬‮‬* زيادة الاهتمام بصعيد مصر،‮ ‬حيث إن‮ ‬25٪‮ ‬من سكان مصر يسكنون في ريف الصعيد،‮ ‬وهم مسئولون عن‮ ‬41٪‮ ‬من الزيادة السكانية،‮ ‬كما أن للرجل في صعيد مصر دورا مهما وكبيرا في مواجهة المشكلة السكانية،‮ ‬حيث إن الرجل هو صاحب القرار في الصعيد‮. ‬ومن بين الأساليب‮ ‬غيرالتقليدية إحياء مشروع‮ "‬الدوار‮"‬،‮ ‬وذلك لمناقشة الرجال في كل ما يتعلق بتنطيم الأسرة،‮ ‬وسيكون لهم فاعلية في إنجاح برامج تنظيم الأسرة وخاصة في الريف،‮ ‬كما يجب إدخال رجال الدين والعمدة،‮ ‬وجميع الفئات الفاعلة والعاملة في هذا المجال‮ ‬خاصة المجالس الشعبية والتنفيذية‮.‬
السؤال الثالث 

تكلم عن الأقاليم المناخية في مصر .  
يمكن تقسيم الأراضي المصرية إلي عدة أقاليم مناخية ، وفيما يلي أهم سمات هذه الاقاليم :- 
1- اقليم السحل الشمالي 
يمتد الإقليم على طول الساحل الشمالى لمصر على البحر المتوسط من رفح شرقاً حتى السلوم غرباً باتساع بضعة كيلومترات نحو الداخل ، وتمثله مدينة الاسكندرية ، ويتميز هذا الاقليم باعتدال درجة حرارته ، ومن ناحية المطر فيمكن تقسيمه إلي ثلاث اقسام هي :

1- القسم الغربي : 
يمتد من الاسكندرية شرقاً حتي السلوم غرباً ، وهو أكثر اقسام الساحل الشمالي مطراً ، لأنه أول أجزاء الساحل الشمالي التي تقابل الهواء الرطب القادم من الغرب ، ويمثل هذا القسم مدينة الاسكندرية . 

2- القسم الأوسط 
يمتدمن العريش شرقاً حتي الاسكندرية غرباً ، وتمثله مدينة بور سعيد ، وهو اقل الأقسام مطراً ويرجع ذلك إلي موقعه بالنسبة للكتل الهوائية الرطبة القادمة من الغرب . 

3- القسم الشرقي 
يمتد من الحدود الشرقية لمصر حتي العريش ، وتمثله مدينة رفح ، وفي هذا القسم تزداد الأمطار غزارة مرة اخري بسبب اتجاه خط الساحل بالنسبة للهواء الرطب . 

ويختلف اقليم الساحل الشمال من ناحية المطر عن بقية أقاليم مصر المناخية ، حيث يبدأ موسم المطر مبكراً ، كما تطول نهاية موسم المطر فيه .

2- اقليم الدلتا . 
يوجد هذا الاقليم إلي الجنوب مباشرة من اقليم الساحل الشمالي ويمتد حتي دائرة عرض مدينة القاهرة علي شكل نطاق عرضي يبدا من حدود مصر الشرقية حتي حدودها الغربية بالاضافة إلي ساحلا خليجي العقبة والسويس ، ويمثل هذا الاقليم مدينة القاهرة ، ومتوسط درجة حرارة الصيف فيهذا الاقليم 27 درجة مئوية وفصل الشتاء 13 درجة مئوية ، ومتوسط كمية الامطار الساقطة علي هذا الاقليم تتراوح بين ( 20 و 50 مم ) وتتأخر بداية موسم سقوط الأمطار وتبكر نهايته . 
3-  اقليم مصر الوسطي :
يوجد هذا الاقليم في نطاق عرضي محصور بين دائرة عرض مدينة القاهرة ودائرة عرض مدينة أسيوط فيما بين جبال البحر الاحمر شرقاً والحدود الغربية لمصر غرباً ، ويمثل هذا الاقليم مدينة المنيا ، ومناخ هذا الاقليم صحراوي متطرف ، أما عن الامطار فإنها تسقط في فصل الشتاء بسبب الرياح الغربية العكسية وتتراوح كميتها بين بضعة مليمترات وأكثر من 150 مم . 
4- اقليم جنوب مصر
يوجد هذا الاقليم في جنوب مصر فيما بين دائرة عرض مدينة اسيوط والحدود المصرية الجنوبية فيما عدا جبال البحر الأحمر ، وتمثل مدينة اسوان هذا الاقليم ، والاقليم حار حيث تزيد درجات الحرارة أثناء النهار في فصل الصيف عن 40 درجة مئوية ، وان كانت تنخفض اثناء الليل إلي 25 او 26 درجة مئوية ، اما الشتاء فهو دافئ ولاسيما اثناء النهار وبارد اثناء الليل .
5- اقليم المرتفعات 
يوجد هذا الاقليم في القطاعين الاوسط والجنوبي من شبه جزية سيناء ، فيما عدا سواحل خليجي العقبة والسويس ، وجبال البحر الاحمر ، وتختلف الظروف المناخية في هذا الاقليم عن بقية كل من سيناء والصحراء الشرقية بسبب عامل الاتفاع الذي يؤدي الي انخفاض درجة الحرارة نحو 10 درجات اذا قورنت بالاجزاء المنخفضة المجاورة ، كما ان الارتفاع يزيد من كمية المطر فتصل الي قيم قريبة من مثيلتها علي الساحل الشمالي لمصر رغم اختلاف الموقع بين الاقليمين . 

*****ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د.اسلام صابر أمين 
كلية التربية








